



ГРАН Моисей Маркович (28.04.1867, Самара – 14.09.1940, Москва), зав. кафедрой социальной гигиены (1928-1932).

Родился в семье переплётчика. По окончании самарской гимназии в 1887 г. поступил на медицинский факультета КУ, который окончил в 1892 г. Слушая с увлечением лекции профессоров Н. О. Ковалевского и В. М. Бехтерева, он, начиная со второго курса, стал проводить под их руководством научно-исследовательскую работу по физиологии и экспериментальной психологии. Вторая его студенческая работа по психологии, выполненная на пятом курсе в клинике проф. В. М. Бехтерева, была удостоена золотой медали и опубликована в печати. Год окончания университетского курса был годом сильнейшего неурожая и эпидемии холеры. В ущерб своим личным интересам М. М. отложил выпускные экзамены до зимы и попросил немедленно отправить его туда, где люди умирают от страшной болезни и куда влечет его долг врача.

В 1893-1907 г.г. М. М. работает в самарской земской организации - сначала в качестве уездного санитарного врача Бугульминского уезда, а затем в должности заведующего санитарным бюро Губернского земств. Он становится активным членом пироговского общества и принимает деятельное участие во всех пироговских съездах, начиная с третьего, неоднократно выступая с докладами по программным вопросам. На V Пироговском съезде в Казани в 1899 г. М. М. впервые в России выдвинул вопрос о создании кафедры общественной медицины. Он говорил: «Считаюсь с насущными вопросами русской действительности, с наличным фактом развития земской и городской

санитарии, следует признать вполне своевременным и необходимым введение в курс университетских лекций по кафедре гигиены отдела «общественной медицины», и этот отдел должен знакомить слушателей со всеми видами существующих форм и организаций общественной медицины». На УШ Пироговском съезде в январе 1902 г. М. М. вновь энергично настаивал на введении общественной медицины при кафедрах гигиены во всех русских университетах.

С 1908 г. М. М. работает при Петербургском городском управлении, обществе народных университетов в качестве секретаря его и редактора журнала "Вестник народных университетов". В 1918-1919 гг. М. М. Возглавлял санитарно-статистический отдел Наркомздрава Северной Коммуны.

В 1920 г. нарком здравоохранения РСФСР Н. А. Семашко, хорошо знавший М. М. по совместной работе в Самарском земстве, назначил его председателем Комиссии Наркомздрава по изучению санитарных последствий войны и председателем Комиссии помощи голодающим в Поволжье. В 1921-1922 гг. М. М. выезжал в Поволжье, где под его непосредственным руководством проводилась эвакуация детей из неурожайных местностей Татарии и Самарской губернии в Сибирь и на Урал.

В 1925 г. М. М. перешел на работу в 1-й Московский университет на кафедру социальной гигиены. Руководя санитарно-гигиеническим отделом клиники социальных и профессиональных болезней при кафедре социальной гигиены 1-го МГУ, он провел большую работу по реорганизации его в самостоятельный институт (Центральный институт по изучению профессиональных болезней Наркомздрава РСФСР).

27 февраля 1928 г. М. М. единогласно избирается заведующим кафедрой социальной гигиены в альма матер. Второй казанский период жизни ученого (1928-1932) один из интенсивных в его большой трудовой деятельности. Он интересен тем, что отражает становление социальной гигиены как предмета преподавания и науки.

М.М. читает разные разделы науки на всех курсах медицинского факультета, за исключением второго. На первом курсе он преподает «введение в социальную гигиену», которое состоит из лекций по истории медицины и основам здравоохранения, на третьем – статистику и антропометрию, на четвертом и пятом – социальную гигиену с практическими занятиями в лечебных учреждениях.

Являясь также консультантом Казанского института социальной гигиены и зав. кабинетом социальной гигиены Татарского научно- исследовательского института, М. М. сумел объединить кадры кафедры и указанных институтов для организации всестороннего изучения санитарного состояния Татарской АССР. Часть работ, характеризующих труд, быт и охрану здоровья населения Татарии, была помещена в издававшихся в 1928-1932 гг. «Сборниках здравоохранения Татарской АССР», а другая часть опубликована в двух томах трудов Казанского института социальной гигиены, озаглавленных «Вопросы оздоровления Татарии».

К казанскому периоду относятся также работы М. М. и его сотрудников по истории кафедры гигиены в Казани. Часть этих работ опубликована в виде 1 тома "Материалов по истории кафедры гигиены КГУ», приуроченного к 125-летнему юбилею Казанского университета.

Возвратившись в 1932 г. после выхода на пенсию в Москву, М. М. на протяжении восьми лет продолжал совместно с коллективом сотрудников гигиенических кафедр Московского медицинского института изучение санитарных последствий первой мировой войны.

*Источник: «Казанский государственный медицинский университет (1804-2004гг.):
Заведующие кафедрами и профессора: Биографический словарь/В.Ю.Альбицкий, М.Э.
Гурылева, Н.Х.Амиров и др.
Под ред. В.Ю.Альбицкого, Н.Х.Амирова. – Казань: Магариф, 2004. – 472 с.: портр.*